

OBRAD PRIJÍMANIA

Závazné predpisy Rímskeho misála

Základný liturgický predpis pre každého kňaza:

„Právo riadiť posvätnú liturgiu má jedine cirkevná autorita, ktorou je Apoštolská stolica a podľa právnej normy biskup. Preto nikto iný, ani kňaz, nesmie v liturgii nič svojvoľne pridať, vynechať alebo pozmeniť.“
(Sacrosanctum Concilium, II. vatikánsky koncil, č. 22)



Kňaz na Slovensku je povinný sa riadiť podľa *Všeobecných smerníc Rímskeho misála* schválených Konferenciou biskupov Slovenska a Dikastéria pre Boží kult a disciplínu sviatostí. Aktuálne je záväzný Tretie typické vydanie z roku 2021.

Podľa týchto smerníc je farár povinný zabezpečiť takúto disciplínu obradu prijímania Eucharistie:

Sväté prijímanie – Communio

84. Kňaz sa tichou modlitbou pripravuje, aby s úžitkom prijal Kristovo Telo a Krv. To isté robia veriaci tichou modlitbou. Potom kňaz ukáže veriacim eucharistický chlieb nad paténou alebo nad kalichom a pozýva ich na Kristovu hostinu. Zároveň si však predpísanými slovami evanjelia vzbudí spolu s veriacimi úkon pokory. *Na Slovensku veriaci kľačia na výzvu Hľa, Baránok Boží. Potom idú v zástupe prijať sviatosť.*

86. Kým kňaz prijíma sviatosť, začína sa spev na prijímanie. Tento spev má jednotou hlasov vyjadriť duchovnú jednotu prijímajúcich, prejavíť radosť srdca a väčšmi osvetliť „komunitárnu“ povahu sprievodu k prijatiu Eucharistie. Spev pokračuje do

Teda veriaci na Slovensku (narozdiel od iných krajín) prejavujú adoráciu kľačaním **spoločne pred svätým prijímaním** pri pozdvíhovaní hostie kňazom so slovami: Hľa, Baránok Boží!

Je zdôraznený **komunitný charakter svätého prijímania** (nie je to súkromný akt, ale komunitný!!), čo sa prejavuje spoločným spevom a neprerušovaným sprievodom veriacich prístupujúcich k svätému prijímaniu:

160. Potom kňaz vezme paténu alebo cibórium a pristúpi k prijímajúcim, ktorí zvyčajne prichádzajú procesiovo.

Nie je dovolené, aby si veriaci sami brali premenený chlieb ani posvätný kalich, tým menej aby si ho podávali z ruky do ruky medzi sebou. Veriaci prijímajú pokľaciačky alebo postojačky podľa toho, ako to ustanovila konferencia biskupov. Ale keď prijímajú postojačky, odporúča sa, aby konferencia biskupov stanovila úkon patričnej úcty, ktorý majú vykonať pred prijatím sviatosti.

Na Slovensku veriaci kľacia na výzvu *Hľa, Baránok Boží*. Potom idú v zástupe prijatí sviatosť. Prijímajú postojačky. Všetci, ktorí

chcú prijímať pokľaciačky, nech idú poslední a – bez prerušenia sprievodu – môžu kľaciačky prijať Eucharistiu.

161. Ak sa prijímanie dáva iba pod spôsobom chleba, kňaz každému ukáže trochu zdvihnutú hostiu so slovami: *Telo Kristovo*. Prijímajúci odpovie: *Amen* a prijíma sviatosť do úst, alebo ak je to dovolené, na ruku podľa ľubovôle. Prijímajúci prijme svätú hostiu hneď na mieste a celú ju zje.

Pri prijímaní pod obidvoma spôsobmi sa má zachovať obrad opísaný na príslušnom mieste (porov. č. 284 – 287).

162. V rozdávaní prijímania môžu kňazovi pomáhať iní práve prítomní kňazi. Ak však nie sú naporúdzi a počet prijímajúcich je veľmi veľký, kňaz si môže zavolať na pomoc mimoriadnych vysluhovateľov, čiže riadne ustanoveného akolytu alebo aj iných veriacich na to určených podľa stanoveného poriadku.⁹⁷ V prípade nutnosti môže kňaz pre jednotlivý prípad poveriť na tento úkon vhodných veriacich.⁹⁸

Títo posluhujúci nech pristúpia k oltáru až potom, keď kňaz prijme Eucharistiu a nech vždy z rúk kňaza prijmú nádobu, v ktorej sú spôsoby najsvätejšej Eucharistie na podávanie veriacim.



Na Slovensku teda prejavujeme patričnú úctu adorácii Ježiša, ktorého prijímame pod podobou chleba, **spoločným pokľaknutím ešte pred začatím sprievodu k svätému prijímaniu!!!**

Ak sa nájdú veriaci, ktorí sa z nejakého dôvodu rozhodnú prijímať pokľaciačky (napriek tomu, že spoločne si pokľakneme už predtým), nemajú prerušovať sprievod a **prijímať majú až na konci sprievodu** (v našej farnosti na kľakátku, aby bolo jasné, kedy je koniec sprievodu a všetci už prijali postojačky).

Na Slovensku je dovolené prijímať rovnako na ruku ako do úst (listom Dikastéria pre Boží kult z 26. novembra 2021)!

Tento bod hovorí o tom, že Eucharistiu podáva kňaz, ale pre veľký počet veriacich môže poveriť rozdávaním prijímania laikov, a to akolytu, mimoriadneho rozdávatela, alebo ak ich niet niekoho iného v jednotlivom prípade.